

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název: Bariéry ve výkonu politické funkce žen v České republice z pohledu politických reprezentantek a reprezentantů

Autorka: Karolína Machatová

Předkládaná bakalářská práce se věnuje tématu bariér ve výkonu funkce žen-političek v České republice jak na národní, tak komunální úrovni. Práce je svým zaměřením jakož i provedením originální a nadstandardní. Většina stávající teoretické a empirické literatury se věnuje předně problematice vstupu žen do politiky, což bylo v jistém smyslu výzvou, kterou se autorce podařilo překonat, a to především vhodně zvoleným výzkumným designem. S cílem odhalit existující překážky pro výkon funkce političek, tedy pro ženy, kterým se již povedlo překonat prvotní bariéry vstupu do politiky, autorka práce volí induktivní přístup, kdy se analýza opírá o data reflektující osobní zkušenosti samotných politických reprezentantek získaných prostřednictvím rozhovorů.

Na druhou stranu práce reaguje na existující poznatky. Argumentace autorky a interpretace dat jsou zasazeny do podrobné a detailně propracované teoretické diskuze. Práce tak rozhodně nevzniká v teoretickém vakuu a současně svým inovativním přístupem představuje odrazový můstek pro budoucí komplexnější a komparativní analýzy genderových vztahů v politických orgánech, čímž již nyní prohlubuje teoretické poznatky existující na dané téma. Celkově autorka prokázala detailní znalost stávající teoretické jakož i empirické literatury na dané téma, přičemž se zdatně vypořádává i s jejími limity ve vztahu k cílům své práce. V tomto smyslu upozorňuje především na omezenou výpovědní hodnotu tzv. institucionálních bariér pro analýzu překážek ve výkonu funkce, neboť existující studie se spíše zaměřují na instituce ovlivňující samotný vstup žen do politiky spíše než na jejich následné působení v ní. Nicméně autorka bystře upozorňuje, že tento typ překážek má svou relevanci také v jejím výzkumu, a to konkrétně v rámci analýzy možností kariérního posunu žen političek. Z tohoto hlediska je tak velmi užitečné autorčino konceptuální uchopení samotného termínu „výkon funkce“, jež autorka definuje prostřednictvím dvou dimenzí, a to zaprvé snahou o prosazení programových/ideologických cílů a zadruhé snahou o naplňování osobních kariérních ambicí.

Dále bych chtěla vyzdvihnout množství dat, jež se autorce podařilo nashromáždit a jejich charakter. V tomto smyslu se práce opírá předně o primární data získaná během terénního výzkumu jak formou rozhovorů, tak dotazníkového šetření, což je u bakalářské

práce spíše výjimečné, a tudíž ocenitelné. Za účelem zvýšení validity takto získaných dat autorka také v rámci metody triangulace zahrnuje aditivní data získaná například z mediálních prohlášení a rozhovorů politiků a političek či jednání legislativních orgánů na národní a lokální úrovni.

Následná analýza dat poté jen potvrzuje kvalitu celého výzkumu. Autorka velmi vhodně volí metodu kritické diskurzivní analýzy, jež se zaměřuje mimo jiné na tvorbu a reprodukci mocenských vztahů ve společnosti, což je v rámci analýzy role genderu při výkonu politické reprezentace povýtce žádoucí. Autorce nechybí originalita při interpretaci dat a přichází s velmi zajímavými zjištěními, když si například všímá, že na první pohled neexistující překážka mateřství ve smyslu popírání její existence ze strany některých političek je ve skutečnosti faktickou reprodukcí stereotypního (tradičního) pohledu na rozdělení rolí ve společnosti. Autorka navíc do analýzy zahrnuje také subjektivní pohledy mužů, jež následně s těmi ženskými srovnává. Konečně třetí úroveň analýzy se zaměřuje na porovnání dat získaných od politiků/političek z národní a komunální úrovně politiky.

Chvályhodné je také detailní a transparentní popsání postupu autorky jak při sběru, tak následné analýze dat včetně zohlednění etických pravidel při realizaci rozhovorů a následné interpretaci takto získaných dat. Také formální stránka práce je zcela v pořádku.

Vzhledem k propracované teoretické diskuzi, argumentačním schopnostem autorky, kvalitě analýzy a charakteru dat považuji danou bakalářskou práci za nadstandartní.

Práci proto jednoznačně doporučuji k obhajobě s hodnocením A.

Ve Vrchlabí 10.8.2020

Barbora Vališková